



КУЛЬТУРА... С ПОМОЙКИ

Александр АСТАФЬЕВ,
обозреватель газеты
«Московская среда»

Помойка - вечный памятник человеческой цивилизации. И сегодня, в эпоху всеобщей компьютеризации, в эпоху скоростей, проходя мимо этого атавизма, невольно хочется снять шляпу...
Такова уж логика человеческого бытия, что места, приспособленные для сбора отходов, горожанам всегда размещал неподалеку от жилища. Да что там скромничать - напротив собственного подъезда! Всякий раз, меряя дорогу от дома до автобусной остановки, человек невольно застревает взглядом

на этой отгороженной площадке с привычными контейнерами мусора. Археологи знают, что городские свалки прошлых столетий - сущий подарок для науки, источник пополнения музейных коллекций. Современные «отхожие места» могут рассказать не меньше о нас, сегодняшних. И для этого не нужны отбойный молоток или лопата, чтобы вскрыть толщу земли и добраться до интересующего вас культурного слоя. Современный культурный слой на поверхности, перед вами, в тех же контейнерах...

Помнится, в годах 70-80-х прошлого века, возжаждав хлеба духовного, мы легко отказывались от хлеба насущного. Заплесневевшие батоны (по 18 копеек) в помойных контейнерах и - длиннющие очереди к пунктам сдачи макулатуры, чтобы сбереженную за год картонную тару, стопки газет обменять на заветный талончик, дающий право купить томик классика. Сколько было призывов беречь хлеб! Кто к ним прислушивался?

В 1990-х, когда на плечи народа легла вся тяжесть так называемых реформ, хлеба насущного на помойках не стало. Правда, в богатых «новорусских» районах выбрасывают иной раз лишний кусок, но на него находится много желающих. Копашающиеся у помоек бездомные в центре столицы - это сегодня такая же реальность, как полет американских космических станций на Марс...

Впрочем, и пунктов сбора макулатуры поубавилось. Коммерсанты рассудили, что дело это хлопотное и не слишком выгодное (за килограмм макулатуры - 18-20 копеек), а большинству москвичей не до хлеба духовного, которого теперь и в книжных магазинах с избытком. На хлеб насущный бы заработать!..

Впрочем, дело не только в том, что интеллигенция обнищала. Кто тянулся к книге, тот и сегодня отдает на нее последний рубль. Масс-культура пришла на смену настоящей культуре. То, что сегодня вытесняет традиционные ценности, и культурой-то назвать нельзя. Культура с большой буквы всегда укоренена в «культуре», в уважении, почтении к прошлому...

Но вот на днях, выйдя из дому, я обнаружил на ближайшей помойке книжные тома. Приглядевшись, увидел сначала Ленин (полное собрание сочине-

ний), затем Маркса с Энгельсом. Ну, психологически это, может, и понятно: владельцы книг решили, что бывшие кумиры их компрометируют, а поэтому и выбросили их на свалку истории. Но при чем тут вольнодумец Вольтер и русский историк Зимин, кавказские мемуары генерала Ермолова и исторические очерки о Москве Нины Мелевой, тома индийской философии и воспоминания «отца» послевоенной немецкой социал-демократии Вилли Брандта? Учебники английского, словари? Биографические справочники? Каталоги выставок Эрмитажа? Все они монбланом возвышались в давно знакомых мне контейнерах. За многими из этих книжек я когда-то гонялся и не достал. Сегодня в чьем-то сознании они превратились в обыкновенные отходы...

...Вечерело. Люди возвращались с работы. Увы, вид выброшенных на помойку книг никого не покорило. Раньше ненужную книгу можно было сдать в букинистический. Но сегодня

таковых в столице осталось на пересчет. Отнести в библиотеку? Но для этого надо еще потрудиться, осознать, что ты избавляешься от вещей, представляющих еще и культурную ценность, а не от килограммов макулатуры. В конце концов, разложи книжки у себя в подъезде - наверняка найдутся читатели. Но выбросить куда проще... Эдакое домашнее аутдафе, которое сродни разве что кострам инквизиции или маойстской культурной революции!

Набрал книг ровно столько, сколько способен был поднять, я отнес их домой. Вернувшись порожняком, заметил и современного «культуртрегера» - пацана лет 12-13: «Дядя, забери. Так, прямо в сумке. У нас ремонт. Сейчас еще принесу».

Наблюдавший эту сценку владелец иномарки, припарковавшийся почти вплотную к подъезду, с сочувствием поглядывал на меня, копошащегося у мусорного контейнера, кивнул жене и молча покрутил у виска...

НАРОД ПОДДЕРЖАЛ ПРОГРАММУ ВОССТАНОВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВА

Сергей МАРКОВ,
директор Института политических исследований, профессор МГИМО



Результат президентских выборов в России был ясен заранее. Как и ожидалось, убедительную победу на них одержал действующий глава государства. Никаких сенсаций не произошло, новостей практически нет...
Отсутствие новостей - это то, что не нравится журналистам и политологам, но это то, о чем мечтает страна! Ей бы поменьше слоганов и новостей извещений с политических фронтов, поспоконнее жизнь. Главная стратегия политического режима Владимира Путина - политика в интересах большинства населения. И выборы показали ее успешную реализацию.

Сейчас Путин вышел на пик второго этапа своей политики. А первым этапом было восстановление государства. Это и стало главной программой Путина, позволившей ему одержать триумфальную победу. Кто-то говорил, что такой программы у него не было. Ничего подобного. Просто это была программа, которую не все захотели услышать. В частности, ее не захотели услышать многие элитные группировки. Но население эту программу услышало очень хорошо. Она заключалась в двух словах: восстановить государство. И оно во многом было восстановлено. По трем основным направлениям.

Во-первых, это борьба против доминирования олигархов в федеральных органах власти. Как результат, ряд из них были «равноудалены», кто-то оказался за рубежом нашей Родины, другие попросили на пресс-конференциях называть их не олигархами, а как-то иначе. Но задача во многом была реали-

зована. Во всяком случае, олигархи прекратили назначать министров в российский кабинет.

Во-вторых, с помощью семерых президентских полпредов в федеральных округах была проведена федеративная реформа, приостановлен распад государства. Мы ведь еще не забыли, что когда ВВП пришел к власти, 25 процентов региональных законов противоречили законам федеральным. А под фактический контроль региональных лидеров перешли региональные представительства федеральных органов власти, которые должны «сшивать» государство. На местах главы управлений МВД, ФСБ, ФСНП, Центробанка и т.д. реально подчинялись не Центру, а губернатору или президенту субъекта Федерации. Кроме всего прочего, с этих лиц был снят криминальный иммунитет благодаря тому, что их вывели из Совета Федерации. А президент получил право увольнять нерадивых губернаторов, и хотя он ни разу им не воспользовался, само по себе это очень важно.

В-третьих, это Чечня. Если для западного общественного мнения проблема Чечни - это проблема нарушения прав человека, то для россиян это проблема иного рода: часть нашей территории оказалась во власти бандитов, и на ней царил полнейший произвол. Поэтому для большинства граждан России контртеррористическая операция в Чечне - это прежде всего война за установление хоть какого-то подобия закона. Пусть не идеального, но идеального пока нет и в других регионах. Главное здесь - хоть какое-то продвижение к правовому государству. Тем более что основная группировка боевиков, терзавших страну долгие годы, фактически разгромлена. Сегодня необходимо создать работающую структуру в политике - местную чеченскую власть, пользующуюся доверием населения, восстановившую экономику и вообще цивилизацию в Чечне.

До того как Путин начал восстанавливать государство, не было разницы между плохой и хорошей экономик-

ческой политикой. Ибо никакая экономическая политика в России не претворялась в жизнь, у нее просто не было инструментов и институтов. За последние четыре года такая разница появилась.
Экономическая политика Путина стартовала, если называть вещи своими именами, по программе, выработанной экспертами МВФ совместно с командой Егора Гайдара. Ключевые его соратники унаследовали посты в либеральном экономическом крыле правительства в период первого президентского срока Путина. В тот момент, когда чиновники МВФ решили, что пора возвращать свою работу в России, поскольку к власти здесь пришел полковник КГБ, реформы, о необходимости которых они так долго твердили, в России наконец-то стали осуществляться! Началась реформа Налогового, Земельного, Трудового кодексов и т.д. Сегодня мы находимся примерно в середине этапа реализации этих реформ. Смысл их заключается в формировании либеральных экономических правил игры. Причем, по мнению участников разработки этих реформ, Европа в этом отношении - чуть ли не оплот социализма, и с их точки зрения, российские реформы по степени либерализма должны пойти значительно дальше, чем та

степень экономической свободы, которую евробюрократия позволяет европейским странам. Задумка во всяком случае такая.

Полагаю, с середины второго срока Владимира Путина начнется этап формирования стратегии прорыва к постиндустриальному обществу и возвращению России статуса великой державы. Но это невозможно до того, как будут реализованы либеральные экономические и политические реформы. Политические также необходимы, поскольку политическая стабильность должна базироваться не на личности президента, каким бы хорошим он ни был, а на стабильных политических институтах, и притом - современных. А это значит - демократических.

Так что для Владимира Путина наступил крайне важный период. А мы с вами, несмотря на всевозможную критику в его адрес, несмотря на имеющиеся у него недостатки, по большому счету, прекрасно понимаем, что России с этим президентом сильно повезло. С Андроповым нам не повезло хотя бы потому, что он быстро умер. О Черненко и говорить нечего. Михаил Сергеевич начал очень важные и прогрессивные реформы, но не смог удержать руль власти. С Ельциным не повезло прямо-таки ужасно. Так что пора бы уже повезти...



ХУАН КАРЛОС I БУРБОН-И-БУРБОН - БАСКСКИЙ СЕПАРАТИСТ?!

Андрей ЛАНДАБАСО
АНГУЛО,
руководитель Центра средиземноморских и южно-европейских исследований Института Европы РАН, профессор

Долгое время испанская и европейская печать делали знакомым молчание по поводу происхождения фамилии нынешнего короля Испании Хуана Карлоса Бурбона-и-Бурбона. Сразу отметим, что все спекуляции насчет фамилии Бурбон следует отвести и признать ее фамилией чисто баскского происхождения, так как все баскские фамилии имеют топонимическое происхождение и должны обозначать растение или реку, озеро или пруд, название горы или населенного пункта...

В Испании, как, впрочем, и в тех странах Европы, где Бурбоны были правящей династией, прекрасно знают, что род испанских (равно как и французских Бурбонов) ведет свое начало от маленького местечка на франко-испанской границе под одноименным названием. Также следует отметить, что все жители Страны

Басков, как и за ее пределами, носящие фамилию Бурбон, неминуемо являются пусть хоть и дальними, но родственниками этого поистине древнего баскского рода.

Зачем я вспоминаю об этом в комментарии, посвященном террористическим актам в Мадриде, унесшим двести человеческих жизней, и результатам парламентских выборов в Испании 14 марта? Дело в том, что трагические события 11 марта показали несостоятельность политики еще недавно правящей партии - Народного альянса по целому ряду вопросов, но в первую очередь по важнейшей для Испании проблеме - национальной. И в самом деле: зная заранее об организованности взрывов (ведь испанские спецслужбы «вели» террористов), власти не лишили СМИ повода предполагать, что за взрывами, мол, могли стоять органи-

зации одной из национальностей Испании.

Сегодня мы уже знаем, что правительство Испании возглавил Хосе Луис Родригес Сапатеро - лидер испанских социалистов, победивших на выборах в парламент. Это правительство не может быть одноцветным, оно будет коалиционным. По всей видимости, в состав нового правительства войдут представители региональных организаций, в том числе баски. Левые силы в Испании получили 160 мест в парламенте, и для того, чтобы сформировать новый кабинет, им необходима поддержка разных политических сил в законодательном органе. Эту поддержку им могут оказать представители басков, каталонцев, галисийцев, депутаты с Канарских островов и, конечно же, объединенные левые.

Вероятно, правительство проигрывает на выборах партии во главе с Хосе Мариа Оснаром и так ушло бы в отставку. Во всяком случае об этом свидетельствовали опросы общественного мнения. Многие полагали, что лидер Народного альянса уйдет в оппозицию с высоко поднятой голо-

вой и гордо займет скамейку во фракции единомышленников. Сейчас же по сути стоит вопрос о намеренном сокрытии как уже бывшим правительством, так и экс-премьер-министром важнейших фактов, связанных с терактами 11 марта. По всей видимости, сейчас не исключено расследование причин, побудивших официальный Мадрид утаивать информацию. При этом представители правительства, зная, что за поездками смерти стоят не баски, тем не менее настойчиво создавали у общественности иное представление. Иными словами, правительство занималось не чем иным, как науськиванием одной части населения на другую.

Здесь уместно будет напомнить читателю, что представляет собой Страна Басков. По основным, фундаментальным показателям этот регион - важнейшая часть экономики Испании. Покажу это на нескольких цифрах: 18 процентов совокупного ВВП Испании создается в Стране Басков; сюда направляется самый большой в Испании поток инвестиций из-за рубежа; здесь расположен самый крупный в стране порт по товарообороту - Бильбао. Таким

образом, Страна Басков - один из самых процветающих регионов объединенной Европы.

Среди басков такие знаменитости, как Морис Равель, Долоре Ибаррури, многие первооткрыватели земель Нового Света, писатели, поэты, музыканты, государственные и общественные деятели. Кстати, основатель партии Народный альянс тоже наполювин баск. Практически весь генералитет, высшая иерархия церкви, я уже не говорю об элите предпринимательства - это сплошные баскские фамилии. Из пяти крупнейших банков Испании три баскского происхождения.

Исходя из сказанного, всем должно быть абсолютно ясно, что баски не имеют отношения к трагическим событиям 11 марта. За терактами стоят маргинальные темные силы, чей центр принятия решений находится далеко за пределами Европы. И вообще трудно себе представить, чтобы столь масштабная террористическая операция, проведенная в Мадриде, прошла незамеченной и была вне поля зрения спецслужб. Иными словами, мы действительно имеем дело с попытками скрыть рядом политиканов

реальную картину. Да и вообще трудно избавиться от впечатления, что вопрос о баскском сепаратизме неоправданно сильно муссируется в европейских средствах массовой информации. А ведь в Испании куда больше других, более злободневных и насущных проблем.

И вот здесь я хочу вернуться к началу этого комментария. Бурные, драматические события последних дней в Испании позволяют сделать однозначный вывод: в стране вновь, как уже не первый раз в ее новейшей истории, победила демократия. А во главе демократии не может стоять сепаратист, даже баскский. Во главе демократии должен стоять демократ, а в данном конкретном случае это - Демократ с большой буквы. Утверждая это, вспомним хотя бы события, произошедшие 23 февраля 1981 года, когда этот человек - король Испании Хуан Карлос I - лично принял участие в разгоне военных путчиков, желавших свернуть страну с демократического пути развития.

События в Испании - пример не только для самой Испании, но, может, в какой-то мере и для России, тем более что выборы в обоих государствах совпали по дате. Это напоминание о том, что в демократическом государстве, несмотря на все трудности роста, должны побеждать принципы демократии и благоденствия.